

为抗疫情 新春多个大型活动取消

# 市民宅家过年 民警户外保平安

**新春** 走基层  
平安幸福过大年

昨晚,青浦公安分局民警老任的妻子钱医生接到指令,三小时内集结出发,增援武汉。虽然全家依依不舍,但都表示支持,老任说:“平时我保家卫国,你是最坚强后盾,这次你主动请缨抗击疫情,期待凯旋!”

除夕夜送别爱人,老任又回到自己的岗位,继续值勤。

在这座城市,像老任这样默默坚守的公安民警,还有很多。从市区到远郊,从地上到地下;有的深入社区,检查烟花爆竹禁燃禁放;有的走街串巷,对沿街店铺作防火防盗提醒;有的坐镇指挥室,时刻洞悉辖区内突发情况……全市各岗位、各警种严阵以待,为城市筑起一道立体的安全屏障。



除夕夜,李健(中)和同事在法藏讲寺前值守 首席记者 刘敬摄

## 闹市“地图” 活动取消安保继续

“爷叔,庙会活动取消了,早点回家过年吧!这几天豫园灯会也不开了,什么时候开还请等通知!”

昨天下午,上海启动重大突发公共卫生事件一级响应机制。各类大型活动已取消,警方的安保工作仍在继续。昨晚10时,夜雨甚密。法藏讲寺门口,偶有市民白跑了一趟,黄浦公安分局治安支队大型群众活动保卫大队队长李健耐心地一一予以告知。

因为新年祈福活动,法藏讲寺与豫园通常是黄浦公安大年夜安保工作的重中之重。除坐镇指挥中心,李健也会到场值勤。“以前这里人山人海,我们派驻警力维护秩序,高峰期基本要持续到年初一凌晨2点。”李健说,今年由于情况特殊,客流秩序维持变成了劝导工作。不过,民警们没有丝毫懈怠。

李健对豫园及其周边情况进行了如指掌,堪称闹市区的“指挥官”与“活地图”。

“我们想的是一万,怕的还是万一。”李健说,尽管已做好万全准备,但突发情况瞬息万变,尤其考验现场民警的指挥和反应能力。令他印象最深的2016年春节,当时豫园内

客流超出预期,民警与武警及时出动,分割人流。当晚,豫园内所有护栏连夜加固成了不可移动的式样。

通过一次次安保实战,李健与战友们不断总结经验、优化措施,而针对每年的新情况,他们都会细致调整方案。去年国庆,黄浦公安民警组成一道道人墙,“雨刷式过马路”在网上刷屏,城市精细化管理的背后,凝聚着李健与战友们的辛苦付出。说来也巧,李健每年的两个跨年夜都在岗位上度过。他的生日是12月31日,每年的这一天都需要彻夜做好安保工作,年初一晚上11点他才能回家。

今晨,在黄浦分局指挥中心,大屏上各种数据画面不断实时跳动。区域热力、热力图对比、位置流量、人员迁徙……李健与战友们全神贯注。今天的他们,依然会忙碌到深夜。

## 地下“雄鹰” 火眼金睛精准识别

薄羽绒服,戴口罩,手拿长柄伞……记者见到的黎俊(化名),与地铁上的普通乘客没有不同。如果不是事先知道他的身份,单凭这身着装,很难辨认出眼前这位就是上海市公安局轨交总队刑侦支队二队队长——现在是黎俊的工作时间,这身便衣,是他最好的伪装。

申城轨交16条线路覆盖的所

有范围都是黎俊的辖区,在这里发生的所有刑事案件都在他的工作范围内——其中,以反扒为重中之重。从警十年,有九年一线反扒经历,黎俊与战友们搜寻着隐匿在客流中的扒手。

除夕,家家户户忙着年夜饭,昨天地铁里没多少人,黎俊一早到火车站附近蹲守。步履匆匆的人们可能不知道,自己身边就站着一位“隐形护卫”。这已是黎俊连续第四年除夕值班了,春节期间,他与战友随时待命。他们可能是每天地铁坐得最多的人,没有固定上下班时间和休息场所——这样的工作节奏,黎俊早已习惯。

“确认过眼神,是要抓的人。”网上流传的这段话,对黎俊来说却非戏言。长期一线的工作经验让他练就了一双火眼金睛,“感觉好的时候,犯罪嫌疑人如果从我面前走过,我的心会突然抖一下:哦,这是小偷。”

结果也证实了黎俊的直觉是对的。一次在路上,仅与两名青年对视一眼,黎俊就感到不对劲。回到办公室,凭借几秒的记忆,黎俊真的“人眼比对”找到了他们——正是警方要找的犯罪嫌疑人!锁定目标后,黎俊与战友蹲守跟随,一周后将嫌疑人绳之以法。“现在的扒窃类案件大多借助智慧公安的科技力量实现精准打击。”黎俊说,一年来他明显感到扒窃类案件大幅下降。尽管

如此,他仍以“天下无贼”为目标,这双敏锐的眼依然在不断搜寻。

## 社区“岛主” 奔波30公里守护水源

昨天一早,值完夜班的王佳琴又跨上电瓶车,开始下社区巡逻。

35岁的王佳琴是崇明公安分局长兴派出所社区民警,一人管辖长兴岛的光荣和红星两个村,面积4.3平方公里。正好在上海青草沙水库的二级保护区内,守护上海饮用水源地安全的重责,落在她的肩上。

王佳琴先来到治保主任龚家华家,了解村里防盗、烟花爆竹燃放和液化气安全检查的情况。王佳琴一边寒暄,一边打听村里最近有没有可疑的陌生人,又详细询问了护村队春节值班的情况。

从龚家华家出来,王佳琴骑着电瓶车开始走访。她一户户敲门,和大家拜年、顺便宣传一下防范电信诈骗。见到王佳琴,村民们都笑容满面,有的还拿出水果、零食塞进她口袋。王佳琴告诉记者,根据环保相关规定,这里严禁各类非法养殖和食品加工。1月初,她在社区巡查时就发现了一家非法食品加工厂,很快联合有关部门取缔了。王佳琴告诉记者,为上海人守护喝水安全,是她义不容辞的职责。

2008年王佳琴警校毕业后就在长兴岛当社区民警。家住杨浦的她每天和同事拼车上班,路程超过30公里。问她有没有想换岗位?她笑说,“已经很好了,刚到崇明时,上下班碰上恶劣天气大半天才能到单位。也曾想放弃,但警察是我热爱的职业,既然做了,就要做到最好。”

## 特警“枪王” 希望子弹不要出膛

身高1米88,重装在身,30岁的特警王国伟在人群中携枪步巡,身姿挺拔。他的身边是好兄弟周浩。王国伟是神枪手,周浩是力量型的抓捕手,两人合作无间,感情特好。

昨天上午9时,长宁龙之梦周边,王国伟和周浩的身影不时闪现。“我们沿汇川路、长宁路、凯旋路,15分钟车巡,30分钟步巡,休息15分钟,再继续这样循环。”王国伟告诉记者,这里是长宁区的重点驻防点之一,每天都有特警武装巡逻,确保突发事件第一时间到场。

王国伟身着防弹衣,腰挎“九二式”手枪,目光敏锐,是分局首屈一指的神枪手。“有一次有个小朋友,上来问能不能给我们敬个礼,说实话,挺感动的。”

与枪结缘,是偶然也是必然。2016年,在全市特警九二手枪速射的比赛中,原来的队员在训练中受伤,此前在新警训练中打了满环的王国伟替补上场,拿下全市第四。从此他疯狂练枪,逐步成长为长宁特警中的“枪王”。“在上海一旦有实战,大多数是小范围快速跑动后的快速出枪。”

最近,全市特警都在进行为期三年的大练兵。王国伟和战友练的最多的是高心率下“战术冲房”——一个5人特警小队,在越过10米地桩网、2.4米高架、空中软网等障碍物的剧烈运动后,根据在斜塔顶部拿到的战术要求,快速制定冲房战略,解救人质、击毙歹徒,时间短者为优胜。这项比赛上,王国伟和战友曾拿到全市数一数二好成绩。

王国伟说,刚当特警时,总希望练兵千日,有表现的机会。现在呢,只盼望一切平安。“我一年训练要打1万多发子弹,但我希望值勤中一发也不要出膛。”

本报记者 潘高峰 杨洁

# 白衣天使彻夜未眠 守护第一批鼠宝诞生

**新春** 鼠来宝

福

今天0时0分,复旦大学附属妇产科医院杨浦区产房内,鼠年的第一声啼哭嘹亮。“恭喜你啊,是个男宝,2990克。”在这个全年无休的产房,新生命的诞生为这个非常时期的农历春节带来欢乐的气氛。

首个“鼠小弟”的妈妈王女士今年24岁,分娩完成不久,助产士把宝宝放到她怀里。这个“鼠小弟”的到来并非一帆风顺,分娩过程中不配合妈妈,出现胎位不正。由于担心宝宝在胎内缺氧,值班的产科徐常恩

主任医师通过徒手转胎位化险为夷。29岁的准妈妈小陈赶在除夕前夕收住入产房,小陈想要个鼠宝宝。

2018年3月,她自然受孕怀上同卵双胞胎,然而孕53天被告知胎停。“还好没难过多久,宝宝就又来陪我了。”小陈难掩内心喜悦。当被问及疫情当前有否担忧时,小陈坦言:“之前担心的,但从入院到现在,看到医院层层严密防护,我和家人都很安心。”院长徐丛剑说,如今在非常时期,全院上下已做好一切抗疫情准备,同时在两院区各设一间隔离产房/病房,以备不时之需。

市第一妇婴保健院东院的金鼠宝宝来得有些迟:0时42分。这个“鼠小弟”重3640克,出生顺利。助产

士周慧轶已记不清多少年在除夕值班了,她说,“我们也对住院孕妇及家属开展体温监测,做好消毒等工作。”

“2020,加油!”一妇婴的产房团队每年在除夕夜跨年时,都会在计时牌下拍合影。今年,东院产房的口号是“2020,加油”,而在浦西的西院产房,大家合影时自发打出了“武汉加油”字牌。助产士黄曼慧表示:“我们在上海,用心守护孕产妇,迎接新生宝宝的到来。都在为生命加油!”

0时5分,中福会国际和平妇幼保健院也迎来首位“鼠宝宝”。江西的胡女士顺利娩下一健康男婴。丈夫潘先生表示,疫情牵动全国人民的心,希望宝宝的降生能带来一些喜气! 本报记者 左妍 郜阳



一妇婴东院鼠年宝宝诞生

本报记者 徐程 摄